[bookmark: _GoBack][image: ]






[image: ]
[image: ]


image1.jpg
PROBLEM SOLVING
Identifica le condizioni iniziali

1l punto di lancio di una particella determi-
na xp e yo. La velocita iniziale di un proietti-
le determina vy, e v,

» Figura 4. Angolo di lancio di un proiet-

tile.

A Un proiettile lanciato con un angolo al di
sopra dell'orizzontale, 6 > 0. Un lancio al di
sotto dell'orizzontale corrisponde a 6 < 0.

B Un proiettile lanciato orizzontalmente,

= 0. In questo paragrafo prendiamo in
considerazione # = 0.

N.d.P (nota del Prof): In questi appunti si usa I'espressione velocita scalare:
essa € sinonimo di modulo della velocita:

velocita scalare = modulo della velocita

3. Lancio ad angolo zero

In questo paragrafo analizzeremo brevemente un caso speciale, che riveste un certo
interesse: il moto di un proiettile lanciato orizzontalmente, in modo che I'angolo tra
la velocita iniziale e I'orizzontale sia 6 = 0.

Equazioni del moto
Supponiamo di passeggiare con velocita di modulo v, quando lasciamo cadere una
palla da un’altezza h, come nel paragrafo precedente.

In figura 4 la velocita iniziale & orizzontale e corrisponde a 6 = 0. Di conseguenza, la
componente x della velocita iniziale & semplicemente la velocita scalare iniziale:

Vox =g
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se la componente y della velocita iniziale & zero:

8leevay 2
Uy = 0 7
: 4.7
Sostituendo questi risultati nelle nostre equazioni per il moto di un proiettile (equa- Al
zione 4.6), otteniamo i seguenti risultati per il lancio ad angolo zero (6 = 0): 3
2
1 )
ASx = vyt v, = Uy = costante x (m)
1
= 1548 =
ASy = 28t v, = gt A Figura 5. Traiettoria di un proiettile lan-

ciato orizzontalmente.
Osserviamo che la componente x della velocita rimane la stessa in ogni istante e che ~ In questo diagramma il proiettile & stato
a componente i decresce costantemente nel tempo. Di conseguenza, x cresce linear- lanciato da un'altezza di 8,0 m con una velo-

mente nel tempo e y decresce proporzionalmente a 2. Istantanee di questo motoa  Cita iniziale di 6,0 m/s. Le posizioni mostrate
nel diagramma corrispondono agli istanti

ntervalli di tempo uguali sono mostrate in figura 5. t=0,055 0,105 0155 ...
2. ESEMPIO SVOLTO Lasciar cadere una palla

Una persona che cammina con una velocita di modulo 1,30 m/s lascia cadere una palla da un‘altezza di
1,25 m rispetto al suolo. Posto # = 1,25 m, trova ASx e ASy per

&7 a2 1=0250s
=~ b.t=0500s
c. Determina la velocita, la velocita e la direzione del moto della palla nell’istante £ = 0,500 s.

¥ Descrizione
Nella direzione di y accele-
ra verso il basso e si muove con velocita costante nella direzione di x.

B Strategia
ASx e ASy sono date da ASx = vyt e ASy =  3gt?, rispettiva-
mente. Basta sostituire il tempo in queste espressioni. Analogamen-

te, le componenti della velocita sono v, = vpe vy = gt
® Soluzione
a.
1. Sostituiamo ¢ = 0,250 s nelle equazioni del moto ASx e ASy ASx = vyt = (1,30 m/s) (0,250 s) = 0,325 m
y= agf=

b =1,25m + (9,81 m/s?) (0,250 5)% = 0,943 m
2. Sostituiamo t = 0,500 s nelle equazioni del moto ASx e ASy ASx = vt = (1,30 m/s) (0,500 s) = 0,650 m

Notiamo che, in questo istante, la palla & vicinissima al suolo ASy = Lef = 19,81 m/s?)(0,5005)2 = 1.226 m
[
3. Calcoliamo le componenti x e y della velocita nell'istante t = 0,500 s~ v, = v = 1,30 m/s

vgliezando v =voegy= gt v,= gt= (981 m/sh) (0500s) = 4,91 m/s
4. Utilizziamo queste componenti per determinare la velocita Vx=(1,30m/s) ;: Vy= 491m/s

e l'angolo di incidenza al suolo ©: b= \/m -

=V(1,30m/s)* + (—491 m/s)* = 5,08 m/s

an’l( 491 m/s) _

6=tan"' — = = 752°

1,30 m/s

B Osservazioni
Lo spostamento ASx della palla non dipende dall’accelerazione di gravita g, e lo spostamento ASy non dipende dalla velocita'iniziale vo.

B Problema
» Facendo riferimento alla domanda b., quanto tempo occorre alla palla per toccare terra?
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4 FISICA QUOTIDIANA
= = —3
La traiettoria parabolica

di un proiettile

VERIFICA DEI CONCETTI

Due ragazzi si tuffano da una sporgenza su un lago. Il tuffatore 1 si lascia cadere dritto verso

lare nel momento dell'entrata in acqua del tuffatore 2 e:
maggiore

minore

uguale a quella del tuffatore 1

m Discussione

Notiamo che nessuno
dei due tuffatori ha
una componente y del-
la velocita iniziale e che
entrambi cadono con
la stessa accelerazione
verticale, |'accelerazio-
ne di gravita. Di conse-
guenza, i due tuffatori
cadono per lo stesso
tempo e la componen-
te y della loro velocita
nel momento dell'en-
trata in acqua ¢ la stes-
sa. Siccome il tuffatore 2 ha anche una componente x della velocita iniziale non nulla, diver-
samente dal tuffatore 1, la velocita scalare del tuffatore 2 & maggiore.

® Risposta
La velocita scalare del tuffatore 2 & maggiore di quella del tuffatore 1.

Traiettoria parabolica
Qual & la forma della traiettoria curvilinea seguita dal proiettile lanciato orizzon-
talmente?
Possiamo trovarla combinando ASx = vgt e ASy = 3gt* . Prima, nell’equazione
ASx, ricaviamo il tempo e otteniamo:

_ase
Yo

t
Poi sostituiamo questo risultato nell’equazione ASy eliminando #:

%\ g
y= %g(v:) - (z‘) “

Osserva che y ha la forma:

y= AX

» Bombe di lava (a sinistra) e getti di una
fontana (a destra) tracciano una traiettoria
parabolica, come & tipico del moto di un
proiettile. Le traiettorie sono solo lievemente
alterate dalla resistenza dellaria.

dove A= g/2v=costante. = ——

Questa @ l'equazione di una parabola con la concavita verso il basso, forma
caratteristica del moto di un proiettile.





